

VENEZUELA EN LA CARRACA (II)

Javier R. SÁNCHEZ GONZÁLEZ



N Venezuela en La Carraca se analiza la figura del general Miranda con el objetivo de conocer su historia y el resultado de las investigaciones genéticas que se están realizando. En este segundo capítulo, primero cronológico, examinaremos la vida del universal caraqueño desde sus comienzos.

Sebastián Francisco de Miranda nació en Caracas, Venezuela, el 28 de marzo de 1750. Sus padres fueron Sebastián de Miranda y Ravelo, canario, y Francisca Antonia Rodríguez Espinosa, caraqueña. A los doce años inicia estudios de latinidad en el colegio de Santa Rosa de Lima. Posteriormente Miranda cursa estudios de Clase de Mayores en la Universidad de Caracas, recibiendo una educación básica de buena calidad.

Su padre fue nombrado capitán del Batallón de Milicias de Blancos de Caracas, pero por ser isleño (proveniente de las islas Canarias) y comerciante se granjeó el rechazo de los mantuanos (1), que lo consideraban un ciudadano de segunda categoría en una sociedad con marcadas diferencias.

Con 20 años, el 25 de enero de 1771 se embarca rumbo a España desde La Guaira en la fragata sueca *Príncipe Federico*. Llega al puerto de Cádiz el 1 de marzo de 1771 y se aloja en la casa de las Cuatro Torres, propiedad del señor Añino, un comerciante amigo de su familia.

A finales de marzo Miranda llega a Madrid, donde comienza a crear su biblioteca personal, incluyendo libros prohibidos por la Inquisición. Empieza un minucioso diario de su vida, mejora sus conocimientos de idiomas —italiano, inglés y francés— y también estudia música.

(1) La clase alta, con el poder económico-social, formada por los blancos descendientes de los conquistadores españoles.



Estatua de Miranda en Cádiz.
(Foto: J. R. Sánchez González).

Después de estudiar geografía, arte militar, artillería, fortificación y ataque de plazas, y con el pago de 85.000 reales de vellón, obtiene el empleo de capitán. En enero de 1773 el capitán Miranda (2) es destinado al Regimiento de Infantería de la Princesa. Posteriormente se alista para la defensa de Melilla, desde diciembre de 1774 hasta marzo de 1775, consiguiendo rechazar a las tropas del sultán de Marruecos. Tras esto regresa a la Península y conoce en Cádiz al comerciante inglés John Turnbull, que será su amigo toda la vida.

En abril de 1780 se embarca en la expedición a La Habana. Participa en el Sitio de Pensacola, en Florida, en una acción militar que culminó el 8 de mayo de 1781 con una victoria sobre los ingleses, consiguiendo el as-

censo a teniente coronel por su actuación en combate. En septiembre se embarca rumbo a Jamaica (colonia británica) para negociar un convenio que reguló el intercambio de prisioneros españoles e ingleses.

En mayo de 1782 participa en la expedición que ataca y conquista las Bahamas (colonia británica), negociando la capitulación de los ingleses en favor de España. De regreso a La Habana se ve obligado a cambiar de rumbo, debido a una sumaria de la Inquisición española por tenencia de libros prohibidos y pinturas obscenas, por lo que se embarca hacia Estados Unidos.

El 10 de julio de 1783 llega a los Estados Unidos y estudia el proceso revolucionario de Norteamérica, que acaba de terminar su Guerra de Indepen-

(2) Biografía del capitán Miranda. Buque escuela de Uruguay. Francisco Miranda nació en Montevideo el 28 de abril de 1869 y falleció el 26 de abril de 1925, después de haber dedicado hasta el último día de su vida a la Marina Militar uruguaya, en cuyos buques navegó más de 55.000 millas y permaneció casi 17 años embarcado. Como vemos, nada que ver con Miranda, el venezolano de La Carraca.



Casa de las Cuatro Torres, en la plaza de Argüelles de Cádiz. (Foto: J. R. Sánchez González).

dencia. Conoce a George Washington, primer presidente de Estados Unidos, considerado el padre de la nación americana.

El 15 de diciembre de 1784 Miranda sale del puerto de Boston en la fragata *Neptuno* rumbo a Londres y llega a Inglaterra el 10 de febrero de 1785, después de casi dos meses de dura navegación. Aquí continúa ampliando sus conocimientos en diversos campos del saber, llegando a hablar a la perfección seis idiomas y traduciendo griego y latín.

Durante cuatro años (1785-1789) emprende un largo viaje por Europa en calidad de viajero y de investigador, anotando detalladamente en su completo y minucioso diario todo lo vivido, oído y aprendido. Por ello se le considera el mejor memorialista de su tiempo. Visitó Prusia, Holanda, Hungría, Polonia, Grecia, Turquía (Constantinopla) y Rusia, donde entabla una estrecha relación de amistad con Catalina II de Rusia y el Príncipe Potemkin. Tras su estancia en Rusia continúa viajando por los países nórdicos, Dinamarca, Alemania, Holanda, Bélgica, Austria (en Viena conoce al compositor Joseph Haydn), Suiza, Italia y Francia.

En junio de 1789 regresa a Inglaterra, residiendo en Londres, donde intenta convencer al primer ministro William Pitt (hijo) de las beneficiosas repercusiones que tendría para los británicos la independencia hispanoamericana.



Interior del Arco del Triunfo, donde aparece subrayado el apellido de Miranda.

En marzo de 1792 vuelve a Francia, en plena revolución, y entabla relaciones con el alcalde de París, Jerome Petion, y con el grupo de los girondinos. El ministro de Guerra, José Servan, le nombra general del Ejército Revolucionario. Obtuvo grandes éxitos militares ante las disciplinadas fuerzas prusianas, destacando el conseguido en la batalla de Valmy.

Sin embargo, las rivalidades entre los revolucionarios le conducen ante el Tribunal Criminal Revolucionario y es encarcelado en París, primero en la Conserjería (paso previo a la guillotina, que se le aplaza en dos ocasiones), luego en La Force y en La Madelonette. Con la sublevación de los moderados franceses contra el régimen de terror de Robespierre, Miranda recupera su libertad en enero de 1795. Después de su liberación conoce al general Napoleón Bonaparte, que dirá de Miranda «...ese Quijote, que no está loco, tiene fuego sagrado en las venas».

En diciembre de 1797 firma con Pablo de Olavide el Acta de París, donde asume la representación de la América Meridional Independiente.

De su intensa actuación en Francia han quedado su nombre en el Arco de Triunfo de París (3), su retrato en el Palacio de Versalles y su estatua en el campo de batalla de Valmy.

(3) Napoleón Bonaparte decidió construir este arco tras su victoria en la batalla de Austerlitz en 1805. (Sobre los muros interiores del monumento están inscritos los nombres de los 558 generales del imperio francés. Los de aquellos que murieron en combate están subrayados).

Como continúa siendo perseguido por el Directorio y tiene que vivir en la clandestinidad, decide regresar a Londres en enero de 1798, donde reanuda sus gestiones en favor de la independencia de Hispanoamérica. En 1799 traduce y publica en francés la *Carta a los españoles americanos*, del jesuita peruano Juan Pablo Viscardo y Guzmán.

A principios de 1800 convive en Londres con Sarah Andrews, su inicial ama de llaves, con la que tendrá sus dos hijos, Leandro y Francisco (nacidos en 1803 y 1805). Aquí termina Miranda de elaborar su idea de un gobierno inca para Hispanoamérica, denominado Colombeia, nombre inspirado en Cristóbal Colón. Informa de su plan al chileno Bernardo O'Higgins y al ministro inglés Nicolás Vansittart, que comparten su idea y le dan su apoyo.

En 1802 se traslada a la casa número 27 de Grafton Way (hoy núm. 58), que será su residencia definitiva en Londres, y que hoy día es propiedad del Estado venezolano.

En septiembre de 1805, se embarca con destino a Nueva York. En Estados Unidos visita al presidente Thomas Jefferson, quien lo recibe cordialmente pero sin comprometerse en la expedición que prepara. Aun así, Miranda decide llevar a cabo su empresa y, con recursos propios, donaciones y ayudas de amigos, consigue armar al bergantín *Leandro*. El 2 de febrero de 1806 el comandante del buque, Thomas Lewis, inicia la partida de Nueva York hacia



Residencia de Miranda y familia en Londres.

Jacmel (Haití), donde se le unen las goletas *Bee* y *Bacchus*. El 12 de marzo de 1806, en el mástil del *Leandro* anclado en la bahía ondea por primera vez la bandera tricolor creada por el *criollo universal*.

El 28 de abril de 1806 se produce el combate naval en Ocumare contra los barcos españoles, cuyo poder de fuego es muy superior. Las goletas *Bee* y *Bacchus* son apresadas, el *Leandro* logra escapar y pone rumbo a Trinidad, donde llega el 23 de junio. Allí consigue el apoyo de los ingleses, debido a las beneficiosas consecuencias que tendría para Inglaterra un triunfo del caraqueño. En la madrugada del 3 de agosto de 1806, mientras los buques de guerra ingleses descargaban su artillería, Miranda y sus hombres desembarcan en el puerto de La Vela de Coro, toman el fortín e izan la bandera tricolor, pero no encuentran el respaldo de sus habitantes, que huyen de la ciudad.

Al no encontrar la respuesta esperada, se embarca rumbo a Aruba, Granada, Barbados y Trinidad, donde pasó más de un año buscando el apoyo a su causa y el momento oportuno para intentarlo de nuevo. Al no obtener respuestas, en diciembre de 1807 regresa a Londres, a su casa de Grafton Way, donde le esperan Sarah, Leandro y Francisco. Aquí reinicia sus gestiones ante el gabinete británico durante los primeros meses de 1808.

El 19 de abril de 1810 se inicia el proceso para la separación de España de las provincias de Venezuela, con la justificación de que el rey de España



Estatua de Simón Bolívar en Cádiz. (Foto: J. R. Sánchez González).



Amanecer en el Penal de Cuatro Torres. (Foto: J. R. Sánchez González).

Fernando VII se había sometido a Napoleón Bonaparte y abdicado en Bayona a favor de su hermano José Bonaparte.

El 14 de julio de 1810 llegan a Londres los comisionados de la Junta Suprema de Gobierno de Caracas: Simón Bolívar, Luis López Méndez y Andrés Bello. Miranda se convierte en el consejero, introductor y compañero de los comisionados. Estos le convencen para que vuelva a Venezuela y les ayude con su experiencia y conocimientos en la creación del nuevo Estado.

El 10 de diciembre de 1810 llega a La Guaira; Simón Bolívar lo recibe y se aloja en su casa de Caracas. Miranda es nombrado teniente general de los Ejércitos de Venezuela y se incorpora al Congreso Constituyente como diputado por El Pao. El 5 de julio de 1811 se declara la independencia definitiva, y pocos días después se adopta como bandera nacional la que enarboló en el *Leandro* el 12 de marzo de 1806. En diciembre de 1811, como diputado, suscribe la Constitución Federal.

La República no progresa adecuadamente, sobre todo en lo económico, por lo que se producen insurrecciones y levantamientos en varias poblaciones. Así, los realistas de la ciudad de Valencia se levantan en armas contra la independencia y, tras el fracaso del marqués del Toro, el ejecutivo designa a Miranda general en jefe del Ejército, con poderes dictatoriales plenos, quien ocupa la ciudad después de violentos combates.



Ventana del este en la celda de Miranda en Cuatro Torres, vista del caño de la Culebra.
(Foto: J. R. Sánchez González).

A inicios de 1812 ocurre el alzamiento en Coro del oficial realista Domingo Monteverde, que capitanea un ejército que avanza hacia la capital. Poco más tarde se produce un destructor terremoto que produjo grandes daños materiales y la muerte de cerca de 20.000 personas. El seísmo afectó en mayor medida a las ciudades de las provincias independizadas: Caracas, Mérida, Trujillo, Puerto Cabello, Barquisimeto, San Carlos y San Felipe. Al desastre natural se une el hecho de que las tropas independentistas no son todo lo disciplinadas y organizadas que requiere la situación, lo que origina la pérdida de posiciones de gran valor, como el Castillo de Puerto Cabello con sus almacenes y municiones, que estaba al mando de Simón Bolívar. Los

esclavos sublevados en la región de Barlovento avanzan sobre Caracas. Se producen deserciones. Ante este clima de desorden y confusión, y temiendo una derrota, Miranda, después de una junta celebrada en La Victoria, decide proponer a Monteverde un armisticio y la subsiguiente capitulación, que es ratificada el 25 de julio de 1812 en San Mateo. Pero Monteverde comienza a apresar a las personas comprometidas en la revolución y decomisa sus bienes, infringiendo los términos establecidos en la capitulación.

El general decide embarcarse en La Guaira, pero Bolívar, junto con otros revolucionarios, frustró su intento de escapar y lo entregaron al Ejército Real español en la creencia que su rendición correspondía a una traición de las causas republicanas. El buque inglés *Shappire* logró salir de La Guaira el 31 de julio de 1812, sin Miranda, pero con sus archivos (4), que fueron

(4) Los archivos se conservan hoy día en la Academia Nacional de la Historia en Venezuela. *Colombeia* consta de 63 volúmenes, divididos en tres secciones: «Viajes, Revolución Francesa y Negociaciones».

llevados a Inglaterra y posteriormente comprados por el Gobierno venezolano.

Miranda es trasladado a la prisión de La Guaira, luego a la de Puerto Cabello, posteriormente a la de El Morro en Puerto Rico, y finalmente lo traen preso a España, donde es internado en el Penal de Cuatro Torres, construido en el año 1765 en el Arsenal de La Carraca en San Fernando, Cádiz.

El 25 de marzo de 1816 sufre un ataque de apoplejía. Para ser atendido debidamente es trasladado a la enfermería del arsenal, donde fallece en la madrugada del 14 de julio de 1816, una vez que le fue administrado el Sacramento de la Extremaunción por el capellán del arsenal Juan Francisco de Paula Vergara. Sus restos mortales fueron sepultados en la fosa común del camposanto del arsenal.

La única pretensión de este relato ha sido dar a conocer una de las muchas e interesantes historias que han ocurrido en el Arsenal de La Carraca, mediante el resumen de las intensas y variadas vivencias de este *ciudadano universal* del siglo XVIII, que seguramente algún día volverá a su Caracas natal. Pero ésta será otra parte de su historia, que aún está por escribir.

BIBLIOGRAFÍA

Unidad de Contratación del Arsenal. Jefe: coronel de Intendencia José Ramón Suárez Martínez.

Funcionario Francisco Aragón de la Cruz, destinado en La Carraca. (En el Penal/Cuartel de Cuatro Torres en 1959).

Cartógrafo de la Armada Rafael Sánchez Castaño.

Teniente de Intendencia José Torres Rendón, destinado en el Museo Naval de San Fernando.

Funcionario Félix Muñoz López, destinado en el Archivo Naval. (Asesoró al historiógrafo venezolano Nectario María).

NECTARIO MARÍA: *La verdad sobre Miranda en La Carraca*. 1.ª Edición.

QUINTERO GONZÁLEZ, José: *Arquitectura y Urbanismo en La Carraca en el siglo XVIII*. Sevilla, 1989.

TORREJÓN CHAVES, Juan: *La Nueva Población de San Carlos en la Isla de León 1774-1806*. Madrid. Junio 1992.

Enciclopedia Británica.

El Archivo Original de Francisco de Miranda. Departamento de Biblioteca-Archivo de la Academia Nacional de la Historia de Venezuela.

Diccionario de Historia de Venezuela, tomo 3. Caracas. Fundación Polar.

Periódico *El Nacional* de Venezuela.

www.el_mundo.es.

www.cervantesvirtual.com

www.agenciaefe.es.

www.capitanmiranda.org.uy.